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Herbestemming en structurele nevenbestemming van kerken  -  Burgerparticipatie

Kerkgebouwen waren de afgelopen eeuwen en decennia een spil bij de 
gemeenschapsvorming in dorpen en parochies. Ze waren een plaats waar mensen tot rust 
konden komen en elkaar konden ontmoeten, waar er verbinding en solidariteit was tussen 
mensen. Die rust en ontmoeting missen we vandaag in onze maatschappij. Het is 
belangrijk op zoek te gaan naar een passende nieuwe invulling voor kerken.  

De komende jaren komt bijna een vijfde van de kerken (18,7%) in aanmerking voor 
herbestemming en iets meer dan een tiende van de kerken (11,3%) komt deels, ruimtelijk, 
in aanmerking voor een nevenbestemming. Samen zouden dus bijna 30% van de kerken 
de komende jaren betrokken worden in een project van her- of nevenbestemming.  

Het blijkt moeilijk om ideeën over her- of nevenbestemming in de praktijk effectief te 
realiseren. De sleutels tot een succesvolle her- en/of nevenbestemming blijken vaak 
participatie en inspraak, alsook de lokale gedragenheid. Uit de visienota 
‘Beleidsmaatregelen voor de her- en nevenbestemming van parochiekerken in Vlaanderen’ 
komt ook het belang van een participatief traject voor de totstandkoming van de plannen 
naar voren.

Op vraag om uitleg nr. 3443 (25 mei 2021) antwoordde de minister dat het betrekken van 
het Labo Burgerparticipatie van de Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten (VVSG) 
de moeite waard was om te bestuderen. 

1. Op welke manier zal het Labo een rol kunnen spelen?

2. Is er al een plan van aanpak en een timing?

3. Welk budget trekt de minister daarvoor uit?
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ANTWOORD 
op vraag nr. 45 van 16 november 2021
van BRECHT WARNEZ

Het Programma Toekomst Parochiekerken, dat de ‘Visienota beleidsmaatregelen voor de 
her- en nevenbestemming van parochiekerken in Vlaanderen’ in het vooruitzicht stelt en 
dat een set van ondersteunende instrumenten voor de lokale besturen moet uitwerken 
(o.a. inzake participatietrajecten), zal voorjaar 2022 operationeel zijn. Het Labo 
Burgerparticipatie is op de hoogte van het thema herbestemming van parochiekerken en 
maakt momenteel haar jaarprogramma 2022 op. Het is derhalve nog te vroeg om een 
antwoord te kunnen geven op uw vragen., maar het is wel degelijk de bedoeling dat 
kruisbestuivingen tussen beiden worden verkend en benut.


